

中国旅游乡村吸引世界目光

范朝慧
赵腾泽

上图：浙江省淳安县下姜村青山相伴、绿水环绕。
谢航凯摄
(人民图片)

右图：江西省婺源县篁岭村“晒秋”场景美如画。
朱海鹏摄
(人民图片)



美好生活。近年来，篁岭村还发起国际旅游名村村长峰会，与法国、荷兰等国的名村同台对话，持续提升篁岭的国际影响力。

婺源篁岭文旅股份有限公司相关负责人介绍，在挖掘乡土文化的基础上，篁岭村在旅游产品打造、村落风貌复兴、非遗资源整合等方面下功夫，实现了美丽蜕变。

粉墙黛瓦马头墙，小桥流水桃花源……古建筑是安徽西递村民心头的宝贝。目前，全村有明清祠堂3座、牌楼1座、古民居224幢，是徽州古村落的杰出代表。西递村党总支书记、村委会主任胡徽立介绍，为做大做强旅游业，西递村成立旅游开发公司，打造了集非遗传承体验区、农耕文化体验区等于一体的“千古黟技、匠人圣地”百匠堂。而今，西递村早已实现了从“卖风景”到“卖文化”的华丽转身。

北京大学城市与环境学院旅游研究与规划中心主任吴必虎认为，参与“最佳旅游乡村”评选是推广中国乡土文化、展示中国乡村建设成就的绝佳机会，可以向世界展示更生动、更丰富、更贴近百姓生活的中国乡土文化，让世界感受中国乡村之美。

保留乡村底色

如今，乡村旅游类型多样、形式丰富，渐成中国旅游市场新热点，年接待量及旅游收入大幅增长，步入全面发展的“快车道”，为世界旅游发展注入活力。

近日，甘肃甘南藏族自治州多地迎来降雪，扎尕那村也换了一幅“面容”。黄中带绿的树木披上银装，云雾缭绕，别有一番韵味。近年来，扎尕那村利用独特的自然与人文景观、民俗风情等资源，探索出一条以乡村旅游反哺生态保护、促进各民族交往交流交融的发展之路。慕名而来的游客纷纷在社交平台分享游玩感受：“高山草甸、古老藏寨，能见到这样的美景，也算不虚此行。”“这里像是一座天然的石头城，宁静而美好。”

重庆市荆竹村地处武陵山腹地，自然景观丰富多样，汉族、土家族、苗族等民族在此和睦共处。荆竹村相关负责人介绍，2015年，荆竹村尝试引入文旅公司，为村庄量身打造旅游项目——归原小镇，将村民旧居改造成民宿、餐厅、图书馆等，保留了乡村的原生态底色。目前，荆竹村一半以上的村民吃上“旅游饭”，年接待游客50余万人次。

路，打好“红绿结合、红古结合、红创结合”组合拳；韶山南—深圳北红色高铁专列加快引客入潭步伐；“我的韶山行”研学活动成为响彻全国的红色研学品牌；还启动“文旅融合+资产盘活+市场运营”新模式，建好用好全国最大的集装箱“湘潭万楼青年码头”项目，吸引年轻人，举办跨年灯光焰火秀、芒果水枪节、中国狂欢节等潮流活动，点亮湘潭夜经济；创新“体育+文旅”“工业+文旅”“乡村振兴+文旅”等特色品牌，举办湘江马拉松、摩旅文化节、韶山灌区穿越、龙舟竞渡赛等一系列赛事活动；形成国家级工业旅游示范基地湘钢文化园、龙牌酱油、毛家食品、万利隆等工业旅游拳头产品；涌现出隐凤居、盘龙鹿鸣居、梦稀乡宿、乡伴时光等一批新兴精品民宿以及天马山户外露营（滑翔伞）基地、云盘寨露营地、鹤婆山野奢营地等一批高品质露营地，乡村变身景区。

此外，湘潭持续优化营商环境，助企纾困，坚持便民、利民、惠民，推动涉企经营事项审批减材料、减时限、减环节，建设“文旅体审批服务标准”。2023年湘潭采用“涉企经营告知承诺制”，新增旅行社10家，导游证核发1322个，受到办事企业和群众的好评。

题图：湘潭夜色
湘潭市文化旅游广电体育局供图

如今，中国已有8个乡村成为联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”，这是中国乡村旅游蓬勃发展的一个重要成果，也是旅游助力乡村振兴的生动样本。

浙江余村、安徽西递村、广西大寨村、重庆荆竹村、江西篁岭村、浙江下姜村、甘肃扎尕那村、陕西朱家湾，这些村庄何以登上国际大舞台，捧得“世界级大奖”？

扎根民族沃土

近年来，民俗文化、“晒秋”、非遗体验等文旅融合项目在美丽乡村掀起热潮，让世界通过乡村旅游这一窗口，深入了解中国。

深秋十月，沿着秦岭的盘山公路驶进陕西朱家湾村，道路两旁的民宿、农家乐、旅游餐厅鳞次栉比。依托牛背梁国家级自然保护区与终南山寨，朱家湾村开办了集体公司，发展生态旅游，打造了以阳坡院子为代表的民宿农家乐集群，走出一条农文旅深度融合、高水平发展的路子。“以前这里是‘养在深闺’，现在可以说是‘名满天下’了。”牛背梁旅游度假区管委会副主任王凤鹏感叹道。

江西篁岭村被称为“挂”在山崖上的村庄，因独特的“晒秋”景观享誉海内外。辣椒、玉米穗、稻谷、绿豆……一幅幅橙黄绿交织的美丽图案，呈现在一栋栋徽派古建的楼顶上。篁岭“晒秋”不仅晒出了丰收的果实，也晒出了村民欣欣向荣的



湘潭文旅活力足

陈辉 刘邵波

今年以来，湖南省湘潭市围绕打造韶山经典红色名片，建设具有国际影响力的红色旅游目的地，以活动促消费、以消费带市场、以市场引产业，激活文旅产业发展新动能。

湘潭发力供需两端，一手抓优质文旅产品和服务供给，一手抓文旅消费和投资促进，让文旅市场“旺起来”。今年先后举办了中国红色旅游博览会、第六届中国（湘潭）齐白石国际文化艺术节、湘潭

湘潭文旅坚持走创新融合之

漫步浙江省余村，村道两旁的院墙早已消失，却“长”出了不少咖啡馆、主题民宿；一场场民俗活动轮番上演，农家乐和民宿家家红火；余村大景区旅游综合服务中心投入使用，不仅可以提供旅游咨询等服务，还是展示展览的交流平台。作为“绿水青山就是金山银山”理念发源地，短短十多年，余村走出了一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

北京联合大学旅游学院教授李柏文表示，入选“最佳旅游乡村”的乡村具有鲜明的文化多样性和生态环境保护优势，能让人记得住乡愁。

创造美好生活

近年来，中国乡村旅游市场规模持续扩大，产业链条不断延展、综合带动作用日渐显著。乡村旅游已成为促进乡村产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的重要抓手。村民致富了，游客开心了，有效实现了村民与游客美美与共、各美其美。

广西大寨村怎么才能吃上“旅游饭”、实现乡村振兴呢？“扛着犁耙种田地，唱着山歌搞旅游”，不少村民笑着说。近年来，大寨村确立了“种田就是种风景”的理念，一边发展旅游，一边保护生态，把瑶族文化和梯田风光巧妙地融合起来。如今，大寨村已经探索出“流转梯田有租金、入股梯田享股金、梯田务工挣现金、梯田维护得奖金、梯田旅游发薪金”的发展模式，美了乡村、富了村民、乐了游客。

来到浙江下姜村，村中石板路一尘不染，一栋栋白墙黛瓦的小楼参差错落。曾经的穷山沟，如今已成为“农家乐、民宿忙、瓜果香，游客纷沓来下姜”的聚宝盆，全村人均可支配收入从2002年的2755元增加到2022年的48818元。“大家心往一处想，劲儿往一处使，把日子过得更加红火，发扬先富帮后富精神，带动周边走共同富裕之路。”下姜村党总支书记姜丽娟说。

中国旅游研究院副院长唐晓云认为，在以乡村旅游带动村民致富和乡村振兴过程中，要更加注重村民的旅游参与，确保村民能够获得更多的收益和更好的就业机会；注重乡村传统文化的传承利用和新时代乡村文化建设，增加乡村旅游的艺术内容和文化内涵。

浙江淳安：

农旅融合引客来

余玮

“从配料到烘烤，每一个步骤都不能马虎”。近日，在浙江省淳安县安乡芝麻共富庄园里，师傅们正在指导游客制作糕点，让大家体验传统芝麻糕点的手工作艺。

淳安盛产芝麻，当地围绕芝麻种植发展农旅融合产业，建成芝麻农耕文化体验中心、芝麻庄园研学中心、芝麻乐园等，还通过红山谷景区串联起精品民宿、芝麻庄园、莲玉有机葡萄等产业集群，吸引一批批游客前来观光旅游，体验农旅融合新玩法，辐射带动周边村庄抱团发展，有效带动村民增收和村集体经济发展。截至目前，今年已吸引游客25万余人次，产业收入超1800万元。

乡村产业振兴离不开人才支撑。近年来，淳安加强乡土人才引进、培养力度，通过专家指导、阵地培育，将人才优势转化为乡村产业发展优势。据介绍，淳安为乡土人才搭建施展才能的平台，探索“产业+旅游”新型发展业态，推动产业、资金、人才进乡村。同时，淳安围绕产业发展需要，布局建设农旅融合式共富工坊7个，培养50余名乡土人才，其中10余名本土人才到芝麻共富庄园、红山谷景区上岗，实现家门口就业。“在这里工作离家近，能照顾家里，一天还有两百多元的收入。”被安排在芝麻共富庄园上岗的应牡丹高兴地告诉笔者。

近日，中国的美丽乡村再次受到世界瞩目。江西篁岭村、浙江下姜村、甘肃扎尕那村和陕西朱家湾村入选2023年联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”名单。加上2021年入选的浙江余村、安徽西递村和2022年入选的广西大寨村、重庆荆竹村，中国入选乡村总数达到8个，位列世界第一。

2021年起，联合国世界旅游组织启动“最佳旅游乡村”评选，越来越多的中国乡村走向国际舞台，成为中国乡村蓬勃发展的缩影和世界看中国的又一扇窗口，

村旅游成为彰显各地文化特色的亮丽名片。

对外国游客来说，到中国乡村旅游，不仅是观光之旅，还是文化之旅、探秘之旅和风情之旅。中国的美丽乡村对外国游客有着强烈的吸引力。近几年，一些外国游客喜欢乡村深度体验游，比如在浙江的乡村品茶闻香听戏，在四川的乡村公园观看川剧变脸吐火表演，在山东的民俗大院体验木版年画制作，在广西壮乡聆听山歌……联合国世界旅游组织市场信息与竞争力主管

美丽乡村助推入境旅游复苏

赵珊

不断展示着中华文明的魅力和美丽中国新风貌。

今年，中国入境旅游正稳步恢复，多地纷纷迎来外国游客。中国一直以来非常重视发展入境旅游。文化和旅游部近日发布的《关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的若干措施》提出，实施入境旅游促进计划。优化入境旅游产品和线路，推出更多广受入境游客欢迎的旅游产品和服务。美丽乡村是当下外国游客喜欢的旅游目的地，可以成为助推入境旅游的新动能。

乡村是中华优秀传统文化的根基，也是中华文明传承发展、永续文脉的沃土。近年来，各地依托自身优势资源，因地制宜，打造了百花齐放的乡村旅游产业，创新各具特色的发展模式，涌现出一大批令人向往的乡村旅游目的地，探索出一条文化和旅游深度融合、人与自然和谐共生、物质和精神共同富裕的中国式乡村发展道路。文化和旅游部最新数据显示，截至目前已推出1597个全国乡村旅游重点村镇，超过6万个行政村开展了乡村旅游经营活动。

笔者建议，能够吸引外国游客的美丽乡村要有鲜明的特色，发展乡村旅游可以选择田园农业、民俗风情、科技观光、户外运动、古村落保护、特色农场、创意民宿等多种主题，突出个性化、多样化、体验化，以满足外国游客从观光到休闲、从休闲到体验、从体验到旅居的多层次需求。此外，能够吸引外国游客的美丽乡村应创建特色品牌，加大推广营销，开拓国际旅游市场，提升国际知名度美誉度，比如入选联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”名单的8个乡村，可以打造最美中国乡村旅游线路，创出国际知名旅游品牌。



中旅酒店与君亭酒店实现会员互通

本报电（记者赵珊）近日，中国旅游集团酒店控股有限公司（简称“中旅酒店”）与君亭酒店集团股份有限公司（简称“君亭酒店”）宣布实现会员互通，以资源共享、互利共赢为目标，搭建场景互通、流量互补的共享会员体系，为双方会员带来更丰富、优质的服务体验。

合作达成后，双方已有会员可在相应的微信公众号功能入口点击“会员升级”，按照匹配高原匹配升级会员等级及权益。新会员通过双方直销渠道注册时，在得到授权同意后，可同时成为另一方会员。此外，双方还将依托各自资源优势，进一步探索会员合作空间，持续优化会员体验，增强会员黏性，推动会员规模和品牌价值增长。未来，中旅酒店和君亭酒店还将在酒店管理、联名品牌建设、创新升级等方面开展

深度合作，带动双方业务全面提升、加速发展。

中旅酒店是中国旅游集团的全资子公司，拥有“维景国际”“维景”“睿景”和“旅居”4个品牌，目前公司拥有独资、合资、委托管理、特许经营、租赁经营以及为第三方管理酒店近200家，覆盖内地40余座城市和香港、澳门，海外遍布英国30多个城市以及泰国、老挝、巴西、葡萄牙等国家。君亭酒店总部位于浙江杭州，是中国领先的高端商务酒店和度假酒店运营商以及中高端精选酒店和生活方式酒店的开拓者。集团目前投资和管理酒店388家，遍布中国28个省（自治区、直辖市）。截至目前，双方旗下共拥有近600家酒店，超13万间客房，已形成近1300万客户的会员系统，双方将持续构建规模更大、内容更丰富的会员库，并丰富会员权益。

安徽黟县推出秋冬文旅新品

本报电（华北）近日，由安徽省黄山市黟县人民政府主办，黟县文化旅游体育局、黟县文化旅游集团、景域驴妈妈集团等承办的大黄山（黟县）醉美秋色邀约暨秋冬文旅新品发布会在上海举行。

上海和黟县两地旅游资源差异性明显、互补性很强。多年来，上海的海派文化深受黄山游客欢迎，黟县则依托独特的文化旅游资源深耕长三角客源市场，民宿康养、民宿体验等旅游产品受到长三角地区游客追捧。随着昌景黄高铁途经黟县，黟县与长三角地区交通便捷性大幅提升，为两地旅游合作提供了更加广阔

的发展空间。

推介会上，黟县推出“金色秋、徽州之旅”3日亲子游、“文化徽州，赏秋之旅”2日游等秋冬季文旅新品，还发布了安徽省第二届民宿大会、首届书画艺术展暨中国书画院18周年主题活动等秋冬季文旅特色活动。

黟县近年来把旅游业作为带动转型升级、拉动消费增长、实现富民惠民的幸福产业，不断拓宽文旅融合渠道，打造“黔见倾心”“嘿多好玩”等特色旅游品牌，在服务品质提升、旅游产品开发、旅游业态丰富等方面取得新突破，更好地满足了游客的休闲度假需求。